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Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
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01067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/5688 
Thema: Förderung der „Katholische Akademie des Bistum Dresden - Mei­
ßen" nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung: Die Beantwortung der Kleinen Anfragen erfolgt aufgrund der 
Recherche aus der FÖMISAX-Fördermitteldatenbank Sachsen. 

Frage 1: Die „Katholische Akademie des Bistum Dresden - Meißen" wurde 
in dem Haushaltsjahr 2020 nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen 

· gefördert. Welche Konzepte, Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung 
der Handlungsziele und Zielgruppen lagen dem geförderten Projekt zu­
grunde? 

Mit jeder Projektantragstellung im Landesprogramm Weltoffenes Sachsen für 
Demokratie und Toleranz werden vollständige Antragsunterlagen mit einer trä­
gerspezifischen Projektkonzeption vorgelegt. Die Beschreibung der Zielgruppen 
sowie die Untersetzung des Leitzieles mit einer Zielpyramide sind Teil der Pro­
jektkonzeption. 

Im Jahr 2020 ist das Projekt „Cafe Hoffnung - lnterreligiöse Dialoge, um den 
Menschen die Angst vor der Religion als gesellschaftsspaltende Kraft zu neh­
men und Hoffnungspotentiale für eine plurale Gesellschaft zu entwickeln ." im 
Rahmen der Richtlinie Weltoffenes Sachsen für Demokratie und Toleranz ge­
fördert worden. Nachfolgend werden die angeforderten Inhalte dargestellt: 

Zielgruppen: sächsische Bevölkerung aller Bildungsschichten 

Leitziel : Vermittlung eines Grundwissens über die Religionen und ihr Potenzial 
für den gesellschaftlichen Zusammenhalt und Stärkung der Debattenkultur an­
hand dieses Themas 
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Mittierziel 1 Erarbeitung verschiedener Formate zur Wissensvermittlung über die 
Weltreligionen und zur Sensibilisierung für religiöse und daraus er­
wachsene kulturelle Verschiedenheiten 

Handlungsziele Konzept und Realisierung für Face-to-Face-Kommunikation, 
Konzept für Wertetage, 
Konzept für Abendveranstaltungen 

Maßnahme Inhaltliche Konkretisierung des Projektplans und Erarbeitung einer 
Struktur für die Formate Abendveranstaltungen, Wertetage und Be­
gegnung bei Festen 

Handlungsziele Erstellen einer Webseite, 
Erarbeitung eines Bewerbungskonzepts, 
Erstellung und Versand von Werbematerial 

Maßnahme Erarbeitung einer Bewerbungsstrategie, um auf das Projekt aufmerk­
sam zu machen 

Handlungsziele Face-to-Face-Begegnung auf kirchlichen Festen, 
Organisation einer Diskussionsveranstaltung 

Maßnahme Umsetzung in ausgewählten Einrichtungen 

Mittierziel 2 Veranstaltungen zur Wissensvermittlung und zum interreligiösen 
Dialog 

Handlungsziele Cafe-Mobil-Anwesenheit sowie sich anschließende Veranstaltungen 
in Klein- und Mittelstädten Sachsens, 
Wertetage in Unternehmen, 
Organisation von Abendveranstaltungen 

Maßnahmen Umsetzung der Formate 

Handlungsziele Analyse aktueller gesellschaftlicher Fragestellungen mit multireligiö­
sem Hintergrund, 
Organisation der Diskussionsveranstaltung, 
Struktur der Veranstaltungen ermöglicht Diskussion und Debatte 

Maßnahmen Organisation von Diskussionen zur Stärkung der Debattenkultur 

Handlungsziele Einbindung der Partnerinnen und Partner in Veranstaltungen, 
Wachsende Vernetzung zwischen den Partnerinnen und Partnern 

Maßnahmen Vernetzung mit lokalen Partnerinnen und Partnern aus Wirtschaft, 
Wissenschaft, Politik, Kirche und Kultur 

Frage 2: Welche einzelnen Maßnahmen, insbesondere Personal- und Verwaltungs­
kosten für die Organisation, Veranstaltungen, Vorträge, Drucksachen usw., hat die 
Akademie im Rahmen der Durchführung des Projektes geplant, in welcher Höhe För­
dermittel dafür beantragt, abgerechnet und jeweils ausgezahlt bekommen? 

Für das o. g. Projekt hat der Verein für das Förderjahr 2020 Zuwendungen für Personal­
und Sachausgaben beantragt, bewilligt und ausgezahlt bekommen. Diese sind der nach­
folgenden Tabelle zu entnehmen: 
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Personal- Sachausga- Zuwendun-
ausgaben ben gen für Per-
beantragt beantragt in sonal- und 

in€ € Sachausga-
ben 

beantragt in 
€ 

111 .385,78 25.710,39 105.881 ,91 
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Personal- Zuwendun- Zuwendun-
und Sach- gen für Per- gen für Per-
ausgaben sonal- und sonal- und 

bewilligt in € Sachausga- Sachausga-
ben bewil- ben ausge-

ligt in€ zahlt in€ 

137.096, 17 105.881,91 94.908,04 

Im Rahmen der Projektumsetzung wird nicht nach einzelnen Ausgabepositionen unter­
schieden. Das Vorhaben wurde noch nicht abgerechnet. 

Frage 3: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe die „Ka­
tholische Akademie des Bistum Dresden - Meißen" neben der Förderung nach der 
Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen durch den Freistaat Sachsen oder die Bundes­
republik Deutschland (bspw. über „Demokratie Leben") oder weitere öffentliche 
Stellen 2020 mit Geld- oder Sachmitteln - für welche Projekte - gefördert wurde? 

Frage 4: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe die „Ka­
tholische Akademie des Bistum Dresden - Meißen" im Rahmen der Förderung nach 
der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen und neben dieser durch den Freistaat 
Sachsen oder die Bundesrepublik Deutschland (bspw. über „Demokratie Leben") 
oder weitere öffentliche Stellen 2021 mit Geld- oder Sachmitteln - für welche Projekte 
- gefördert wird? 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4: 

Die Antworten auf die Fragen 3 und 4 sind der beigefügten Anlage zu entnehmen. 

Von einer weitergehenden Beantwortung wird abgesehen. 

Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung 
ist dem Landtag gegenüber nur für ihre Amtsführung verantwortlich . Sie ist daher lediglich 
in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht 
auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. 

Letzteres ist hier der Fall, denn es wird nach Förderungen gefragt, die nicht durch den 
Freistaat Sachsen ausgereicht werden, sprich Bund, EU, Kommunen, Weitere. 

Frage 5: In welchem Rahmen wurden bisher Verwendungsnachweisprüfungen hin­
sichtlich geförderter Projekte durchgeführt und wurden dabei Unregelmäßigkeiten 
bzw. Auffälligkeiten festgestellt und existieren ggf. offene Rückforderungen? Wenn 
ja, welche? 
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Für das Haushaltsjahr 2020 wurden bislang noch keine Verwendungsnachweisprüfungen 
durchgeführt. 
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Anlage zur Kleinen Anfrage

Drs.-Nr.: 7/5688

2020 2021

Ressort Kurzbezeichnung Bezeichnung Bewilligungs-

zeitraum Von

Bewilligungs-

zeitraum Bis

Betrag 

Summe in €

Betrag Summe 

in €

Demografie Treffpunkt des Lebens. Nachhaltige 

Nutzung von Gebäuden auf dem 

Grundstück von Pfarreien im ländlichen 

Raum Sachsens

01.03.2019 31.05.2020 24.372,41 -

Förderrichtlinie 

Revolution und 

Demokratie

Sturzlage? - Die Sehnsucht nach uns in 

Transformationsprozessen

08.03.2019 31.03.2020 1.376,00 -

Förderrichtlinie 

Revolution und 

Demokratie

Jugendweihe - Firmung - Konfirmation: 

Bekenntnis wider das Gewissen oder 

aufrechter Gang

18.05.2020 31.12.2020 6.557,00 -

Bewilligung

SK
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